

儿女的事优先 自己的事靠后 黄昏恋谈了六年 他们还未在一起

为了给孩子帮忙，自己的恋情一拖再拖。许多银发恋人都经受过亲情和爱情的来回拉扯。在孙大爷和刘大妈看来，除了忍耐和等待，似乎别无他法。

昔日老同学 牵手黄昏恋

孙大爷和刘大妈是中学同学，二人在学校时就有懵懂的爱恋之意，彼时年少羞涩，心事从未宣诸于口。毕业后因通讯和交通不便，就没了音讯。等到再次相遇时，两人都已经成家生子，但彼此的印象还一如年少时那般美好。

多年过去，霜染两鬓，孙大爷和刘大妈各自的老伴儿先后病逝。本来两人关系就不错，这回更是同病相怜。孙大爷和刘大妈互相安慰、互相扶持，渐渐走出了失去亲人的至暗时刻。

有一天，二人闲聊时，孙大爷说：“你看咱俩在学校时就挺好的，现在都没了伴儿，要不咱俩就一起过吧？”刘大妈羞涩地点了点头。

为了隔辈人 奔赴儿子家

二人商量着，过些天就告诉各自的孩子。还没等说呢，刘大妈远在外地的儿子打来电话，说儿媳怀孕了，想让刘大妈过去帮着照顾一下。刘大妈一听，啥事也不如这事大啊，跟孙大爷一学这事，孙大爷说：“赶紧去吧，伺候好儿媳重要。”刘大妈说：“等儿媳怀孕过了前三个月，我就回来。”

谁知儿媳孕期反应一直持续到生，刘大妈一直回不来。儿媳生了孩子她又接着伺候月子，只能靠微信跟孙大爷联系。

后来亲家母来探望女儿，刘大妈才抽空回了自己家一趟。差不多一年没见，孙大爷一见刘大妈就心疼地说：“你怎么瘦了这么多？”孙大爷下厨做了几个刘大妈爱吃的菜，并不停地夹菜让刘大妈多吃点。刘大妈说：“唉，这次本来不想再回去

了，可是儿子刚跟我打电话说，亲家母看孩子睡不好觉，血压上升，都上医院了。儿子让我过几天就赶紧回去。唉，等孩子上幼儿园了，我就回来跟你过。”孙大爷听了这话，只好苦笑者点了点头。

孩子的事往前放 自己的事靠边站

转眼三年过去，刘大妈的孙子上幼儿园了。这期间刘大妈回家的次数一只手就能数过来，每次跟孙大爷还没聊够呢，就又奔回儿子家。孙大爷此时也退休了，因女儿在外地工作，孙大爷整日形单影只，就盼着刘大妈早点回来。好在三年之期已到，两人的愿望终于要实现了。

正当刘大妈欢天喜地打点行李准备回自己家时，儿子又一脸为难地求她。“妈，我俩现在的工作不稳定，想考证跳到更好的单位，若忙着学习、考证，根本没时间管孩子。反正你回家也是自己一个人，不如还跟着我们住吧。能天天见到孙子，不也是天伦之乐吗？”儿子说得很恳切。

刘大妈张了张嘴，想提她和孙大爷的事，可又有点不好意思说。刘大妈一方面不忍拒绝儿子，若因为想跟孙大爷搭伴儿而不管儿子一家，总觉得有点“理亏”。

思量再三，刘大妈答应了儿子的请求。那天，她假称胃疼没吃晚饭，把自己关在房间里无声地哭了好一会儿。她安慰自己，等过一两年，儿子儿媳换了工作、一切上了正轨，她就能回自己家过自己想要的日子了。

不惜委屈自己 给儿女搭把手

那天晚上，刘大妈跟孙大爷在微信上把这个事情一说，孙大爷声音低沉地说：“我本来想去看看你，可是前天我女儿也

让我去帮着接送孩子。女儿的孩子一直都是婆婆照顾，现在婆婆生病了，公公要照顾婆婆，没人接送孩子，只好让我去，我也得给女儿搭把手不是。”刘大妈“嗯”了一声，两个人都陷入了沉默。

刘大妈帮儿子儿媳接送孩子，操持家务，小两口儿也争气，双双应聘到了更好的公司，收入也增加了不少。儿子儿媳本打算请个保姆管接孩子、做饭，好让刘大妈回家颐养天年，不想儿媳意外怀孕了。儿媳犹豫要不要这个孩子，刘大妈思量再三，对儿媳说：“我知道你怕自己工作忙，顾不上这个孩子，没关系，我帮你带，带到孩子上幼儿园……”刘大妈忽然哽咽了一下，“等孩子两岁多能上托班了，我再走。”

十月怀胎，儿媳生下一个女儿。孙子女双全，大伙都说刘大妈有福气。那天，刘大妈跟孙大爷晚上聊天的时候说：“老孙，从那年咱俩说要一起过，到现在快六年了，每年咱俩见面的日子掰着手指都能数过来。唉，孩子需要咱们帮忙，咱们也不能不管啊，只能委屈自己了。我看啊，咱俩是盼不到一块过的那天了。”孙大爷叹了一口气，说：“不会的，你要好好保重身体。”其实二人心里都明白，刘大妈帮儿子忙活，孙大爷帮女儿忙活，什么时候才能在一起，真的很难说。

爱孩子也要爱自己 充分沟通才能更幸福

国家二级心理咨询师俞雪芽表示，恐怕不少银发恋人都像案例中的刘大妈一样，遭遇过亲情与爱情的来回拉扯。难道对于这些老年人来说，解决办法只有等待和忍耐吗？并不是，本文中刘大妈和孩子们关系和睦，一定程度上还互相体谅，但他们之间缺少一样东西：充分的沟通。

从结果来看，当一个人不表达自己的



需求时，别人极有可能会忽略你的需求。而且还有一个点，如果你渴望至亲至爱自觉捕捉到你的需求并满足你，你十有八九会失望。所以，刘大妈最好开诚布公地跟儿子儿媳谈谈自己的事情，对于看孩子这件事，双方可以共同商量出一个折中的、彼此都能接受的解决方法，而不能一味地压抑自己、单向满足孩子们的需求。

生活中很多老年人都和刘大妈有相似之处：爱儿女生过爱自己。但是爱孩子也要爱自己，两者不冲突，只要与子女协调沟通，找到合适的方法，家庭生活就会更加幸福美满。

□窗外风

六旬林大姐成带孙主力心生罅隙 专家：不必计较 付出总会有回报

儿和女婿举办了婚礼。2021年冬天，家里添了个小外孙。

林大姐说：“原以为亲家老两口怎么着也得来医院看看女儿，谁知只有亲家母一个人来了，她在医院里帮着照顾女儿一个星期后就回去了，我们问她怎么这么着急？她说家里要干的活儿太多，离不开人。我虽然不高兴，却也不好直接表现出来，只能忍过去。女儿和外孙回家后，照顾他们母子俩就成了我的事情。平时，我负责给女儿做饭，还要给外孙换洗衣物，这些事儿把我累得晕头转向。到了晚上，虽然有女婿跟我一起分担，但我担心他做得不够细致，再说女婿白天工作一天也很累了，也得让他多睡一会儿，所以我就多干一些。”

林大姐的女儿休完产假后，外孙就算是完全交给了林大姐和老伴儿。林大姐的老伴儿不会照顾人，只会抱一会儿或者逗逗外孙。而林大姐则要给外孙喂水、喂奶粉，哄外孙睡觉以及抱着出去玩等等。“每天连着干这些活儿实在是

太累了，小区里别人家看孩子，都是男女双方的父母轮流负责，这样双方老人能得到休息，我羡慕得不得了。为了能轻松点，我跟女婿商量，能不能把亲家母叫来，我们两人轮换着看孩子。女婿给亲家母打电话，被告知现在地里正是农忙的时候，女婿哥哥和弟弟的孩子都交给了亲家母照看，她实在来不了。”林大姐生气地说。

女儿、女婿看林大姐很累，就想雇一位保姆帮着分担压力。可是，雇保姆每个月少说也得花六七千元，再加上其他养孩子的开支，时间长了根本无法承受。最终林大姐说：“还是算了吧，反正我在家也没什么要紧的事，外孙长大一些后，我或许就能轻松一点了。”

2022年冬天，地里的农活忙完后，亲家母便来城里看孩子，说要住下来帮着照顾孩子。见面时，亲家母对林大姐说了一些感谢的话，让林大姐得到了一丝安慰。

林大姐说：“说真的，虽然有亲家母

来帮忙固然好，可住在一起，新的问题就又出现了。由于生活习惯存在差异，我俩带孩子的方式不同，教育观念也不同，再加上一开始我就不是很满意这门亲事，为了和睦相处，我和亲家母说话办事都比较谨慎。时间久了，就让我有一种说不出的心累。”

亲家母在林大姐家住的一个多月里，亲家公和经常给亲家母打电话闲聊。有一次林大姐对亲家母说：“既然家里有那么多的事要忙，你就回去吧，这里有我呢。”林大姐的话正合亲家母心意，没过几天，亲家母就收拾东西回去了。

林大姐说：“到头来，带外孙这活儿还得指望我。”

中老年家庭工作者表示，林大姐在看孩子的过程中付出了不少心血，虽然亲家母出力不多，但她也在尽己所能照顾着孙辈，而且还要抽出时间忙地里的农活儿。劝林大姐还是宽容一些，不要太过计较了，辛苦付出一定会有回报的。

□李峰 李朝云



今年66岁的林大姐和老伴儿只有一个女儿，自打外孙出生后，林大姐每天就是围着孩子转。亲家生活在农村，很少来城里，更别提在照顾孙辈上出力了，林大姐为此对亲家母很有看法。

其实，从一开始林大姐就不太满意女儿的这门亲事。林大姐的女儿不但长得漂亮，而且工作也不错，2020年初认识了女婿。女婿是从农村出来的，长得高大又帅气，在某事业单位工作。

林大姐说：“我承认女婿很优秀，但他的父母都生活在农村，别说帮衬他们小两口了，不让小两口出钱帮助农村的哥哥、弟弟就不错了。为此，我劝过女儿，想让她提出分手，最好找个门当户对的男朋友。可是，女儿不听我的话，执意和女婿结了婚。”

2020年的国庆节假期，林大姐的女